



- 法学研究
- 法理法史学
- 宪法行政法学
- 民商法学
- 程序法学
- 刑事法学
- 经济社会法学
- 国际法学
- 交叉学科

搜索

关键字

检索内容

检索字段

排序字段

检索方式

- 最新发布
- 未来五年我国司法体制改革的若干建...
 - 刑事侦查权的失衡问题刍议
 - 刑事诉讼中公安机关定位问题之探讨...
 - 刑事诉讼法修正案(草案)若干问题...
 - 关于沉默权应否入法的理性思考
 - 对《刑事诉讼法修正案(草案)》的...

- 点击排行
- 关于新时期做好律师工作的思考
 - 民事抗诉制度的定位与完善
 - 浅谈保险公司在诉讼中的困局
 - 论我国环境纠纷诉讼制度的完善
 - 民事执行若干疑难问题探讨
 - 民事执行检察监督权: 价值、根据与...

《刑事诉讼法修正案(草案)》完善的基本方向——以人权保障为重心 (闵春雷)

阅读次数: 107 2012-02-27 11:26:32 [打印本页]

吉林大学法学院 闵春雷

2011年8月, 期待已久的《中华人民共和国刑事诉讼法修正案(草案)》(以下简称《修正案(草案)》)颁布并面向公众征询意见, 通过认真学习, 笔者认为, 《修正案(草案)》在人权保障方面取得了令人欣喜的进步: 如完善辩护制度、明确任何人不得被强迫自证其罪、确立非法证据排除规则等, 对于推进我国刑事法治的进程意义重大。与此同时, 《修正案(草案)》在控制犯罪方面也加大了力度, 如增加了技术侦查及特别程序的规定, 赋予司法机关较为笼统宽泛的决定权, 这也极有可能对被追诉人的基本权利造成损害。基于对《修正案(草案)》中存在的问题的反思与担忧, 笔者认为, 《修正案(草案)》的完善应从以下几个方面入手:

一、强化人权保障, 凸显立法目的

“如果说刑法是犯罪人权利的大宪章(贝卡利亚语), 那么, 刑事诉讼法则可以被看作被告人权利的大宪章。”[1](P.184)刑事诉讼的本质决定了对被追诉人的人权保障是其永恒的主题。一方面, 刑事诉讼中的强弱对比关系决定了人权保障的必要性。在公诉占据主导地位的国家, 犯罪表现为公民个人与国家、社会利益的冲突和对抗, 面对强大的国家公权力的追诉, 被追诉人的弱势地位十分明显, 其个体的基本权利极有可能遭受国家公权力滥用的侵害。..... (全文请见附件)

(中国法学会刑事诉讼法学研究会报送)

正文: 附件: 《刑事诉讼法修正案(草案)》完善的基本方向——以人权保障为重心